

# 圣境响韶音，清明祀圣哲

## 乙巳年尼山春季祭孔大典举行

易雪 通讯员 王福华 济宁报道

圣境响韶音，清明祀圣哲。4月3日，乙巳年尼山春季祭孔大典在曲阜尼山举行。伴随着悠悠雅乐，《诗经·小雅·鹿鸣》等广为流传的经典诗篇诵读声回荡在山谷，庄严的祭礼、诗意的雅集与童蒙的启智仪式相继展开，为春日尼山铺陈出一幅赓续千年的文化长卷。

上午9时，在身着古代服饰的司礼官引导下，肃立在尼山孔庙智源溪桥前的领导和嘉宾们整理衣冠，开始沿高高的台阶拾级而上。在大成桥前，众人站立肃立。颂歌悠扬，长号齐鸣随着浑厚号声响起来，尼山孔庙大成门徐徐开启，众人整理衣冠，依次敬献花篮，向至圣先师行三鞠躬礼，仪式肃穆恢弘。

祭礼结束后，尼山书院前诗意流淌。上午10时，领导和嘉宾们来到尼山书院



祭孔队伍缓缓走进尼山孔庙。

前，参加了乙巳年尼山清明诗歌会，伴随着悠悠雅乐，曲阜师生代表吟唱《诗经·小雅·鹿鸣》……等广为流传的经典诗篇在书院上空回荡，以尼山独有的方式礼敬先师。多位朗诵艺术家满怀激情朗诵诗词，以尼山独有的方式缅怀先师。

“时而学习之，不亦乐乎。”伴随着夫子洞广场童声琅琅，上午10时30分，领导和嘉宾步行至夫子洞广场，参加“鸿蒙圣开—乙巳年学童启蒙开笔礼”仪式。数十名学童身着汉服，在师长引领下完成“正衣冠、拜先师、点朱砂、击志鼓、描红字”等仪式。

尼山春季祭孔大典，是中华民族缅怀先圣孔子，继承优良传统，弘扬优秀传统文化的有效途径和方式，引导人们追根溯源，缅怀先师，走近尼山，寻根朝圣，也极大地丰富了中外游客在曲阜的文化体验和精神感受，引起了海内外广泛关注和强烈反响。

## 市总指挥部推进保障办开展重点项目首季建设成果一线核验

# 尼山文化片区项目建设全速推进

4月8日下午，市总指挥部推进保障办开展重点项目“看进度、问需求、解难题、促达产”首季建设成果一线核验活动。核验组一行到尼山文化片区尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源小镇项目建设现场开展实地核验。核验组一行通过听取汇报、现场核验等形式，详细了解了项目工程进度，对各重点项目取得的建设成果给予了充分肯定。

今年以来，市文化“两创”先行示范区建设专班紧盯目标任务，扣准时间节点，抢抓进度，全力全速推进尼山世界儒学中心联合研究生院、鲁源小镇项目建设。一是破解项目建设难题。全面梳理影响项目建设的强弱电迁建、供电设施安装、项目手续办理等困难和

问题。坚持问题导向，召开现场办公会逐项研究，提出解决建议。曲阜文化建设示范区、济宁城投、曲阜市主要负责同志全力靠上，形成解决问题的工作合力。二是实行项目挂图作战。细化目标任务，倒排工期、压茬推进，做到清单化、节点化、责任化。坚持“一线督导、一线推进”，每周到重点项目现场查看项目进展情况。强化督导机制，对项目进度进行通报，以台账促落实、以通报推进度。三是全速推进工程进度。各施工单位抢抓当前施工黄金期，上足施工机械和施工人员，多工种交叉压茬施工。同时按照精细化管理要求，聚焦关键节点，严控施工进度、质量，确保项目建设成为精品工程、样板工程。下步，工作专班将



市总指挥部推进保障办到尼山文化片区开展重点项目首季建设成果一线核验活动。

继续坚持问题导向，紧盯时间节点，确保各重点项目全面完成目标任务。

市委副秘书长、市总指挥部推进保障办专职副主任朱亚松，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，济宁城投公司

董事长刘超，曲阜文化建设示范区党工委委员、曲阜国家级文化产业园党委委员、发展中心副主任孔凡敏，济宁城投文旅公司、中建八局一公司等有关单位负责人参加活动。

(通讯员 杨太志)

# 阐释儒家思想和家国情怀的当代价值

## 国际儒联之友——港澳台会员交流座谈会召开

汪泷 通讯员 刘艺  
济宁报道

3月28日至31日，国际儒联之友——港澳台会员交流座谈会在孔子研究院召开。本次会议以“信仰与实践：儒学之于中华文化深层积淀的家国情怀”为主题，由国际儒学联合会会员联络委员会和孔子研究院联合主办，孔子研究院学术交流部和山东省铸牢中华民族共同体意识研究基地共同承办。

尼山世界儒学中心（中国孔子基金会秘书处）党委委员、副主任、孔子研究院党委书记朱瑞显表示，本次座谈会汇聚港澳台与内地（大陆）学者，共同探讨儒学与家国情怀之间的紧密联系，挖掘其中的时代价值，具有特殊的意义，必将进一步发挥儒学在促进中华民族文化认同方面的重要作用。

国际儒学联合会副会长牛喜平在致辞中表

示，此次座谈会旨在发挥国际儒联的学术优势，加强港澳台地区会员发展、学术研究与交流，深入挖掘阐释儒家思想和家国情怀的当代价值，充分认识弘扬家国情怀的历史意义和现实意义，努力实现家国情怀观念的创造性转化。

孔子研究院党委副书记、院长、教授孔德立主持主旨演讲。山东大学易学与中国古代哲学研究中心、儒学高等研究院特聘

教授、国际儒学联合会副理事长、台湾东华大学荣誉讲座教授林安梧，澳门大学中文系主任朱寿桐，香港中文大学中文系教授、新亚书院辅导长张锦少等学者分别作了主旨演讲。

会议期间，16位专家学者分三场进行了会议发言。与会代表还参观考察了孔庙、孔府和孔子博物馆，实地感受孔子家乡的自然之美、历史之美和文化之美。

## 创意与梦想 在校园飞扬

4月1日至2日，“儒韵匠心·济宁学院创意市集”（第三期）成功举办，为2025海峡两岸孔子文化春会·礼乐嘉年华增添了一抹亮丽色彩。

此次创意市集凝聚多方力量，为校园文化创新搭建了优质平台。主办方经过层层筛选，从139个报名团队中精心挑选出31个，涵盖金属工艺、陶瓷琉璃、书法篆刻、非遗民俗、绘画摄影六大艺术领域，确保市集作品的多元性与高质量。

活动现场亮点频现，“至圣礼赠”环节尤为引人注目。美术学院师生精心打造的铜质篆刻印章，作为特殊礼物赠予孔子第79代嫡长孙、至圣孔子基金会会长、济宁学院名誉校长孔垂长。这枚印章巧妙融合儒家经典元素与现代设计语言，将传统文化底蕴与创新设计思维完美结合，充分展现学校在传统文化创新传承道路上的积极探索与卓越成果。

(通讯员 朱润昂)